BUNDNIS 90

DIE GRUNEN
STADTVERTRETUNG DER BUNDNIS 90/DIE GRUNEN - Fraktion
LANDESHAUSPTSTADT SCHWERIN Am Packhof 2 - 6, D - 19053 Schwerin
6. Wahlperiode Tel.: 0385 / 5452970

Schwerin, 29. Marz 2018

ANFRAGE
der Fraktion-Biindnis 90/DIE GRUNEN gemiR § 4 Abs. 4 der Hauptsatzung fiir die
Landeshauptstadt Schwerin

Aktivitaten der Fairtrade-Stadt Schwerin

Sehr geehrter Herr Oberbiirgermeister,

die Schweriner Stadtvertreter*innen hatten am 12. November 2012 auf Initiative des Vereins
Aktionsgruppe Eine Welt e.V. Schwerin einstimmig beschlossen, dass sich Schwerin um den
Titel , Fairtrade-Stadt” bewirbt. Ich frage Sie namens meiner Fraktion:

1. Der Titel ,,Fairtrade-Stadt” ist regelmaRig neu zu beantragen. Die letzte Verleihung des
Titels an Schwerin erfolgte am 3.5.2016 fiir zwei Jahre. Beabsichtigt Schwerin den Titel
erneut zu beantragen? Welche Kriterien sind fiir den Titel zu erfiillen?

2. Lauft in Schwerin aktuell eine Kampagne ,Fairtrade-Stadt Schwerin®, an der sich die
Stadtverwaltung mit personellen und finanziellen Ressourcen beteiligt? Wenn ja, mit
welchen personellen und finanziellen Ressourcen engagiert sich die Stadt Schwerin? Wenn
nein, wer und mit welchen Ressourcen setzt nach Kenntnis der Verwaltung Aktivitdten zum
Thema ,Fairtrade-Stadt Schwerin“ in Schwerin um“?

3. Laut Informationsvorlage 00638/2016/B hat sich am 23. Mai 2016 die Steuerungsgruppe
fir Schwerin getroffen und die zukiinftigen Aktivitaten besprochen. Ziel der Aktivitaten soll
demnach die weitere Aufklarung der Schwerinerinnen und Schweriner tber den fairen
Handel sein.

Wer gehort aktuell zur Steuerungsgruppe und wann hat sich diese zuletzt getroffen?

4. Welche Aktivitaten liefen seit Vorlage der Informationsvorlage 00638/2016/B zum Thema
,Fairtrade” unter Beteiligung der Stadt Schwerin? Welche Aktivitaten verfolgt die Stadt
Schwerin aktuell auf dem Gebiet ,Fairtrade”?

5. Ist neben der Aufklarung der Schwerinerinnen und Schweriner auch die verstarkte
Verwendung von fair gehandelten Produkten innerhalb der Verwaltung und in den
Eigenbetrieben der Stadt geplant oder bereits im Gange? Inwieweit nutzt die Verwaltung
Produkte aus fairem Handel (z.B. Kaffee)?



6. Wer ist innerhalb der Verwaltung mit der inhaltlichen Fortentwicklung der , Fairtrade“-
Kampagne befasst?

7. Wie kooperiert die Landeshauptstadt mit Akteuren zum Thema , Faitrade” auf
Landesebene (z.B. mit dem Eine-Welt-Landesnetzwerk)?

Mit freundlichen GriRRen

(WA ’&ag{,

Cornelia Nagel / Fraktionsvorsitzende
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Aktivitdten der Fairtrade-Stadt Schwerin
Sehr geehrte Frau Nagel,

gerne beantworte ich lhre Fragen zum aktuellen Stand der Aktivititen der Fairtrade-Stadt
Schwerin.

1. Der Titel ,Fairtrade-Stadt” ist regelmiRig neu zu beantragen. Die letzte Verleihung
des Titels an Schwerin erfolgte am 03.05.2016 fiir zwei Jahre. Beabsichtigt Schwerin
den Titel erneut zu beantragen? Welche Kriterien sind fiir den Titel zu erfiillen?

Da die Landeshauptstadt Schwerin die erforderlichen Kriterien nach wie vor erfillt, wird eine
Titelerneuerung angestrebt. Die zu erflillenden Kriterien sind:
- im Oberburgermeisterbtro wird Fair-Trade-Kaffee ausgeschenkt
- es besteht eine lokale Steuerungsgruppe, die die Aktivitdten vor Ort koordiniert
- im Einzelhandel und in Cafés und Restaurants werden Produkte aus fairem Handel
angeboten
- in offentlichen Einrichtungen wie Schulen, Vereinen und Kirchen werden Fairtrade-
Produkte verwendet und es werden dort Bildungsaktivititen zum Thema ,Fairer Handel"
durchgefiihrt
- die ortlichen Medien berichten Gber Aktivititen der ,Fairtrade-Town*
- Erfahrungen und Ziele
Die genannten Kriterien werden weiterhin erflllt und der entsprechende Antrag auf Titelerneuerung
wird noch im April 2018 gestellt.

2. L&uft in Schwerin aktuell eine Kampagne ,,Fairtrade-Stadt Schwerin®, an der sich die
Stadtverwaltung mit personellen und finanziellen Ressourcen beteiligt?

Die gemeinsam geplanten Aktivititen beziehen sich auf die stadtische Veranstaltung
sFruhjahrsErwachen” und die Fairen Wochen im September. Die Citymanagerin unterstitzt dabei
die Aktionsgruppe bei der Koordinierung, Organisation und beim Marketing. Eine finanzielle
Beteiligung erfolgte bislang nicht. Zur Fairen Woche 2016 wurde durch die Stadt aber kostenfrei
die Aula des Goethe-Gymnasiums fiir ein Musical-Drama zur Verfigung gestellt. Auch auRerhalb
der Treffen der Steuerungsgruppe besteht Kontakt zwischen Herrn Géttlicher und Frau Steinbart.

Bitte beachten Sie unsere neue Rechnungsanschrift!

Rechnungsanschrift: Hausanschrift: Offnungszeiten: Bankverbindungen:

Zentraler Rechnungseingang Landeshauptstadt Schwerin Mo. 08:00 — 16:00 Uhr Sparkasse Mecklenburg-Schwerin  BIC NOLADE21LWL  IBAN DE73 1405 2000 0370 0199 97
der Landeshauptstadt Schwerin Der Oberbiirgermeister Di. 08:00 - 18:00 Uhr Deutsche Bank AG BIC DEUTDEBRXXX IBAN DE62 1307 0000 0309 6500 00
Fachdienst <Bezeichnung> Am Packhof 2 - 6 Do. 08:00 - 18:00 Uhr VR-Bank e.G. Schwerin BIC GENODEF1SN1 IBAN DE72 1409 1464 0000 0288 00
Postfach 11 10 42 19053 Schwerin HypoVereinsbank BIC HYVEDEMM300 IBAN DE22 2003 0000 0019 0453 85
19010 Schwerin Zentraler Behordenruf: +49 385 115 Commerzbank BIC COBADEFF140 IBAN DE63 1404 0000 0202 7845 00

Zentraler Telefonservice: +49 385 545-0  Samslags-Offnungszeiten
E-Mail: Internet: www.schwerin.de des BirgerBiiros unter

rechnungseingang@schwerin.de  E-Mail: info@schwerin.de www.schwerin.de Gldubiger-ldent.-Nr.: DE87 LHS0 0000 0074 24
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3. Laut Informationsvorlage 00638/2016/B hat sich am 23. Mai 2016 die
Steuerungsgruppe fiir Schwerin getroffen und die zukiinftigen Aktivititen
besprochen. Ziel der Aktivititen soll demnach die weitere Aufkldrung der
Schwerinerinnen und Schweriner iiber den fairen Handel sein. Wer gehort aktuell zur
Steuerungsgruppe und wann hat sich diese zuletzt getroffen?

Auch im Jahr 2017 hat sich die Steuerungsgruppe an zwei Terminen getroffen. Ganz aktuell gab
es ein Treffen am 09. April 2018. Der Steuerungsgruppe gehdren an:
- Ralf Géttlicher — Aktionsgruppe Eine Welt e.V.
- Ein Vertreter der IHK zu Schwerin
- Maren Ramiinke-Hoefer (freie Journalistin — Vertreterin der Presse)
- Karina Stagge (Sozialdiakonische Arbeit — Evangelische Jugend)
- Christel Maak (interessierte Burgerin — ehemals Kirchenvertreterin) —ab 2018 aus
Altersgriinden nicht mehr dabei
- Sabine Steinbart (Citymanagerin der Landeshauptstadt Schwerin)
- Annette Uffmann (P4dagogin an der Fairtrade School Schwerin / Aktionsgruppe Eine Welt
e.V.) —neu ab 2018
- Ariane Neumann (Aktionsgruppe Eine Welt e.V.) —neu ab 2018

4. Welche Aktivititen liefen seit Vorlage der Informationsvorlage 00638/2016/B zum
Thema ,,Fairtrade” unter Beteiligung der Stadt Schwerin? Welche Aktivititen verfolgt
die Stadt Schwerin aktuell auf dem Gebiet ,,Fairtrade®“?

Thema waren insbesondere die Fairen Wochen im September. Die geplanten Aktivitdten dazu
wurden mit dem Management der Schweriner Hoéfe besprochen. Leider konnten diese im
September 2017 nicht umfangreich umgesetzt werden, da der beauftragte Initiator aus der
Aktionsgruppe Eine Welt e.V. Schwerin kurzfristig erkrankte und weitere personelle Ressourcen
nicht zur Verfugung standen. Die Ideen werden fir die jahrlich stattfindenden Fairtrade-Wochen in
2018 Gbernommen.

5. Ist neben der Aufklirung der Schwerinerinnen und Schweriner auch die verstérkte
Verwendung von fair gehandelten Produkten innerhalb der Verwaltung und in den
Eigenbetrieben der Stadt geplant oder bereits im Gange? Inwieweit nutzt die
Verwaltung Produkte aus fairem Handel (z.B. Kaffee)?

Im Biro des Oberbirgermeisters wird fair gehandelter Kaffee ausgeschenkt. Uber weitere
Produkte, wie Tee, wird nachgedacht. Ein Besuch im Weltladen ist angedacht, um sich Gber die
Produktpalette zu informieren. Zum Internationalen Frauentag hat der Oberblrgermeister fair
gehandelte Rosen verteilt.

6. Wer ist innerhalb der Verwaltung mit der inhaltlichen Fortentwicklung der
wFairtrade“-Kampagne befasst?

Die Citymanagerin ist Mitglied der Steuerungsgruppe und bringt ihre Ideen mit ein. Zur inhaltlichen
Fortentwicklung fehlen jedoch die personellen Ressourcen.

7. Wie koordiniert die Landeshauptstadt mit Akteuren zum Thema ,Fairtrade* auf
Landesebene (z.B. mit dem Eine-Welt-Landesnetzwerk)?

Die Koordination erfolgt tber die Steuerungsgruppe. Der Bildungsreferent Herr Géttlicher arbeitet
im Vorstand des ,Eine-Welt-Landesnetzwerkes mit.

Mit freundlichen GriiRen

S

Dr. Rico Badenschier



